



80后痕迹检验民警罗杨入选全国公安青年人才库 他让案发现场的蛛丝马迹“开口说话”

新青年 | 上封面
封面人物大型系列报道



罗杨

在盗窃现场,为提取嫌疑人的指纹,爬到30多米高的房屋窗外;炎热的夏天忍着恶臭和蚊虫叮咬,近距离给高腐尸体拍照;为搜寻犯罪嫌疑人作案工具,寒冬时节下河打捞一把匕首……这些电视剧里常见的画面,是四川安岳县公安局刑警大队技术室副主任罗杨的工作常态。

相较于公安部门其他岗位,罗杨从事的痕迹检验工作,虽没有厮杀格斗和刀光剑影,但他拥有和法医一样的能力,通过勘查比对、录入分析和档案维护,让案发现场的蛛丝马迹“开口说话”。

1月24日,华西都市报、封面新闻记者走近罗杨。今年35岁的他,举手投足间透露着严谨、专注。作为全局公认的“技术达人”,12年的从警生涯中,他勘查各类案件现场2600余件,其中非正常死亡现场400余件,命案现场100余件。提取现场视频、指纹、足迹、DNA等痕迹物证3000余份,利用各类痕迹物证直接认定犯罪嫌疑人200余人。十多天前,罗杨还入选了公安部全国公安刑事技术青年人才库,成为全国痕迹检验专业197名青年人才之一。

华西都市报-封面新闻
记者 陈远扬



罗杨正细致地进行痕迹检验工作。安岳县公安局供图

谈人行 从小喜欢刑侦破案故事

罗杨出生于内江市资中县,工作前对安岳县一点也不熟悉,“资中虽然与安岳接壤,但我从来没来过这儿。”1月24日正好是周末,办公室里罗杨一边说一边回忆。

刑事技术工作,特别是痕迹检验,不像一线抓捕,应急处突那样惊心动魄,更多的是成功破案背后的默默奉献。谈及为何会选择这条路,罗杨说跟从小小的爱好分不开。

“以前特别喜欢看刑侦破案方面的故事,比如说像《神探李昌钰》,觉得这些人通过细节抓到坏人时很神气。”惩恶扬善的种子在罗杨心中埋下,2005年高考后,他与家人商量决定报考警校,并在亲戚的建议下,选择了刑事技术这个专业。“当时也去问了这个专业会学什么、出来之后干什么,综合考虑觉得是自己想要的。”

2008年7月,罗杨从四川警察学院毕业,后在同年的招考中被录用,分配至安岳县公安

“现在的治安越来越好,我的出警量比以前大概少了20%左右,希望以后天下无‘警’吧。”罗杨说。

局刑警大队,从此与痕迹检验打交道。

谈工作 痕迹让案发现场“开口说话”

技术民警相比其他警种,工作单一枯燥,但更讲究细心和耐心,每一起案件都是一场没有硝烟、旷日持久的拉锯战,收集更多有价值的痕迹物证,找到真凶,给受害人一个交代,还社会一片安宁,这既是工作的动力,更是罗杨不可推卸的责任。

2019年8月,安岳主城区连续发生入室盗窃,涉案财物价值数十万元,猖狂的犯罪分子引发市民恐慌。“当时我们去现场勘

查发现,作案人反侦查意识很强,没提取到任何有价值的线索。”罗杨回忆,犯罪嫌疑人利用监控盲区入室盗窃,案发现场也没找到目击者,案件的侦破一度陷入瓶颈。

如何搜寻现场的痕迹来破案,罗杨与同事耐心分析,终于迎来转机。在其中一处案件地,罗杨发现,作案人要想实施入室盗窃,必须通过攀爬窗台进入,这个过程中可能会遗留指纹。

为了佐证自己的判断,罗杨沿着嫌疑人的作案轨迹,爬到30多米高的窗外,成功采集到指纹,最终成功比中并抓获犯罪嫌疑人。

谈未来 希望今后“天下无警”

如今,从警12年的罗杨已成为安岳县公安局刑侦战线的“技术尖兵”,曾先后荣获个人三等功2次,先后被市、县公安机关嘉奖10余次,2011年至2013年、2017年至2019年两次连续三年被评为“优秀公务员”,多次荣获“十佳民警”“优秀共产党员”“优秀政法干警”“先进个人”等荣誉称号。

2021年1月12日,在公安部五局《关于第十一批全国公安刑事技术青年人才选拔和审定情况的通报》中,罗杨还入选公安部全国公安刑事技术青年人才库。

“我入选的是痕迹检验专业,全国一共197人。”截至目前,罗杨共勘查各类案件现场2600余件,其中非正常死亡现场400余件,命案现场100余件。提取现场视频、指纹、足迹、DNA等痕迹物证3000余份,利用各类痕迹物证直接认定犯罪嫌疑人200余人。他参与侦破大小案

件600余件,为“11·22杀人抛尸案”“1·06持枪抢劫金店案”及命案积案“20090105杀人焚尸案”等一批大案要案的侦破提供了及时的破案线索和重要的法庭证据。

此外,罗杨还善于将理论与实践相结合,在工作中不断总结,先后在《刑事技术》《法医学进展与实践》《命案现场重现》等刊物发表多篇学术论文。

采访最后,谈及对未来的期许,罗杨有些感叹:“现在的治安越来越好,我的出警量比以前大概少了20%左右,希望以后天下无‘警’吧。”

让青春力量激荡,让青春正气昂扬。

封面新闻长期面向全社会,公开征集“你心中的新青年”人选。

哪些向前奔跑的身影曾感动过你?

快来给我们推荐吧!

推荐方式

欢迎通过封面新闻APP的爆料平台,推荐你心目中能够代表中国力量的新青年;与此同时,也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言,欢迎向我们推荐。

推荐标准

- ① 年轻:14-40周岁
- ② 正能量:热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义
- ③ 责任感:遵纪守法,品德高尚,甘于奉献
- ④ 创新力:勤于学习,善于创造
- ⑤ 引领风潮:在本职岗位上取得突出成绩,具有良好的社会影响

抢抓新机遇 奋进新沿滩

建设成渝地区南翼跨越开放合作示范区

近段时间,在四川自贡市沿滩区仙市镇大岩村,荣鑫小龙虾养殖基地里一派生机,曾远随时关注着龙虾的生长情况。因温度适宜,等到春节后,他经营的多个基地里长势良好的龙虾就能抢先上市,预计首批产量能达到15吨。

从曾经的“打工仔”到远近闻名的“养虾能手”和致富带头人,成功返乡创业的曾远不曾忘记过学习和钻研,他也更加感谢这个伟大时代所带来的机遇,“尤其是通过深入学习党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神,我们对农业农村发展更加充满信心,这一方广阔的土地还将大有可为。”

放眼自贡市沿滩区的大地之上,深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神,沿滩上下在学习上求“深”,在宣传上求“真”,在贯彻上求“实”,正凝聚起强大能量。



幸福美丽的新沿滩。自贡市沿滩区委宣传部供图

去年11月底,党的十九届五中全会精神省委宣讲团来到沿滩区沿滩镇詹井村文体广场,通过“院坝会”形式向基层干部、村民宣讲,深受群众欢迎,现场互动提问一个接一个。詹井村党支部书记李健深有感触地说:“省委宣讲团的专家们带来的都是主题鲜明、内涵丰富的干货,宣讲也很接

地气,村民们都听得懂,大家纷纷称赞这样的形式太好了!”

为有效开展基层微宣讲,沿滩区还充分利用区融媒体中心、基层发展治理学院、新时代文明实践中心(所、站)、农民夜校等平台,有效运用村村响、公益广告、漫画版画、文艺文化等载体,统筹协调第一书记、青年干部、

“土专家”“新乡贤”等群体,让形式多样的微宣讲更加通俗易懂、喜闻乐见、深入人心。

不仅如此,为了动员各方面力量团结奋斗,在全党全社会营造学习宣传贯彻党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神的浓厚氛围,从去年12月初至今,自贡市沿滩区坚持由县级领导带头、带队到联系的乡镇(街道)进行1次宣讲,确保实现乡镇(街道)全覆盖。同时,深入分管联系的区级部门、定点联系企业、村(社区)进行1次宣讲。此外,未覆盖的区级部门也通过邀请专家宣讲、自主组织宣讲等形式,确保宣讲学习全覆盖。

从“学深悟透”到“落地落实”,前不久召开的中共自贡市沿滩区委十二届十三次全会更是为奋力谱写沿滩“十四五”时期经济社会高质量发展新篇章,锚定方向,擘画蓝图!

在“十四五”时期,沿滩区明确“1327”总体思路——紧扣“建设成渝地区南翼跨越开放合作示范区”总体目标;建设再造产业自贡重要承载区、川南渝西融合发展先行区、自贡对外开放示范区;深入实施开放兴区、工业强区“两大战略”;系统推进实施服务业提质、乡村振兴、品质城镇建设、基础设施提升、幸福共享、绿色发展、社会治理等七大工程。

开启新征程,践行新理念。正如自贡市沿滩区委书记黄雪智所说,当前,全面融入成渝地区双城经济圈建设机遇,深入学习贯彻自贡市委全会精神,以高质量发展为主题,以再造产业自贡为总牵引,系统推进“1327”总体思路,着力建设成渝地区南翼跨越开放合作示范区,必将为再造产业自贡、重铸盐都辉煌、全面建设社会主义现代化自贡作出沿滩贡献。

华西都市报-封面新闻记者 邓丹